

浦江西岸再添一道人文景观

——后天将向公众开放的西岸美术馆先睹记

台前幕后

在宽阔的徐汇滨江绿化带的最北端，龙耀路与黄浦江的交汇处，展厅呈三角形排布的西岸美术馆包裹着如玉石般的玻璃外墙，斑斓的日光由此被带入了建筑；在夜间，绚丽的灯光也会从这里向外扩散。西岸美术馆将于后天起正式向公众敞开，开放时间为上午10时至晚上10时，公众不仅可以前往展厅欣赏作品，美术馆其他空间如书店、咖啡馆、餐厅、酒吧等也将同时开放。这也意味着“西岸美术馆与蓬皮杜中心五年展陈合作项目”的开始，开馆的两场展览为常设展《时间的形态》和特展《观察》。今天上午，记者得以先行进入美术馆，一窥究竟。



■ 展厅一角



■ 西岸美术馆外景
本报记者 胡晓芒 摄

欣赏风景

西岸美术馆由英国建筑师戴卫·奇普菲尔德(David Chipperfield)建筑事务所担纲建筑设计，历时三年建造完成，建筑面积为2.5万平方米。三个主要建筑均为17米高，分别由上层和下层组成。上层为通过顶部采光的展览空间，下层空间的功能更为多样，包含多功能厅、盒子和智造展厅——工作室、游乐场、儿童工作坊。这些半地下空间，利用侧高窗采光。咖啡厅位于滨江侧首层，从咖啡厅的落地窗向外望去，黄浦江对岸的建筑由简洁的线条构成了极具现代感的天际线，景观极佳。美术馆修长的造型将更多的江景带给参观者，同时也为二层入口创造了一个宽敞的露台。

在东西两侧，屋顶都由巨大的锥形柱支撑。在每一个旋转排布的展厅外端，布置了巨大的透明玻璃窗，为参观者提供公园、黄浦江和城市风光的全景。三个承载着展览功能的建筑呈风车型旋转排布，通过中央的双层通高门厅联系，这样的布局使建筑的各个部分有相对的独立性。

感受生活

西岸美术馆分设两个入口，参观者不仅可以选择从龙腾大道正门口进入美术馆，也

记者手记

在这里看世界

蓬皮杜艺术中心位于巴黎塞巴斯托波勒大道东边的波布区，1977年，它的横空出世曾在法国引起一片哗然，外露的钢结构以及复杂的管线一反巴黎的传统建筑风格，且管线被鲜艳的颜色所强调，除了厕所之外便再没有封闭的空间了，被诟病为“市中心的炼油厂”，但如今它已经成为全球第二大当代艺术收藏机构。上海西岸曾是中国工业发源地之一，以飞机制造业、水泥产业闻名，

可沿着西岸滨江步道走上美术馆外部的开放式台阶，踏级而上或向下进入美术馆的不同区域。贯通龙腾大道与滨江步道的这一设计，也恰好连接起美术馆内部与户外滨江，营造共享功能空间，形成鼓励交流和体验的开放式参观动线。

从开馆之日起，西岸美术馆推出为期两周的开馆季活动，带来放映、表演、论坛、工作坊、儿童活动等60场公共文化艺术项目。无论从空间设计还是运营的层面，西岸美术馆都希望成为一个“亲民的文化服务者”。西岸美术馆坐落在被评为“中国人居环境范例”的徐汇滨江公共开放空间，是构建区域乃至城市公共文化空间的重要平台，旨在打造一个

如今成了上海文化艺术的代表之一。今天，蓬皮杜艺术中心与上海西岸相遇，吸引了世界艺术家的目光。

蓬皮杜艺术中心主席拉斯维涅在接受《费加罗报》采访时说：“这将是一次深入的合作，目标当然是让中西方世界的当代艺术对话。”在西岸美术馆看到蓬皮杜最经典的馆藏，在西岸看到国际化的现代景观，在这里，看到世界。

徐翌晟

观看展览

西岸美术馆馆长李忠辉表示，未来西岸美术馆将作为国际级文化艺术交流的平台与载体，以公共性和国际性为原点，依托徐汇的历史人文底蕴以及近年来西岸在文化艺术方面的发展基础，致力于突破美术馆的固有范畴和传统边界，邀请更多元的人群参与现当代艺术的文化体验。

西岸美术馆将借助蓬皮杜中心的丰富馆藏，系统性地为公众梳理20世纪以来的世界

现、当代艺术的发展脉络。西岸美术馆将在未来五年内呈现3个为期一年半的常设展和约10个为期半年的特展，由西岸美术馆和蓬皮杜中心共同策划。

西岸美术馆首个常设展“时间的形态”汇集了来自蓬皮杜中心的百余件重磅作品，以20世纪和21世纪作品为主线，向公众介绍蓬皮杜中心在艺术收藏方面的定位与历史，展示藏品与欧洲及整个西方社会的重要渊源。展览共分11个章节，展出包括约瑟夫·博伊斯、克里斯蒂安·波尔坦斯基、蔡国强、马塞尔·杜尚、阿尔贝托·贾科梅蒂、胡安·米罗、白发一雄、赵无极等在内的近百位世界顶尖艺术家作品。同期进行的首个特展“观察”以跨学科讨论方式，聚焦新媒体艺术发展。展示来自蓬皮杜中心馆藏的16件创作于1972年至2017年期间的作品，并特别关注中国艺术家对新媒体艺术领域的贡献和思考。参展艺术家包括彼得·坎普斯、克劳德·克洛斯基、崔岫闻、田田亮司、张培力等国际知名当代艺术家。值得一提的是，蓬皮杜中心拥有目前世界上最新出的新媒体艺术馆藏。

伫立于8500米长江带上的西岸美术馆，远眺滨江步行空间，它与外滩历史文化风貌区相连，占地逾9平方公里的原工业区已然成为一个新兴文化区。本报记者 徐翌晟

与斯洛伐克残疾人体育协会达成九年战略合作

红双喜首次赞助国外残疾人运动项目

本报讯(记者 陶邢莹)上海红双喜大楼内，乒乓球世界冠军、奥运冠军王励勤迎来了一场挑战赛。连获三届残奥会乒乓冠军的斯洛伐克名将让·里亚波什坐在轮椅上，自信挥拍、娴熟击球，同王励勤打得难解难分。这场乒乓友谊赛，揭开了红双喜与斯洛伐克残疾人体育协会合作的序幕。

昨天下午，斯洛伐克残奥会主席、残疾人体育协会会长让·里亚波什先生与上海红双喜股份有限公司总经理楼世和代表双方签署合作协议。红双喜正式成为斯洛伐克残疾人体育协会合作伙伴。

根据合作协议，自2020年至2028年，红双喜将为斯洛伐克残疾人体育协会乒乓球队提供个人器材和个人装备，包括乒乓球、球拍、胶皮以及球队比赛和训练用的服装装备，整个合作周期将包含2020东京、2024巴黎、2028洛杉矶三届残疾人奥林匹克运动会。

今年是中斯建交70周年，斯洛伐克也是首批签署“一带一路”政府间合作谅解备忘录的欧洲国家之一。让·里亚波什是一名残疾乒乓球运动员，曾经获得2008年北京、2012年伦敦和2016年里约残奥会的奥运冠军。而红双喜从悉尼奥运会开始，连续6届为奥运会

和残奥会提供创新装备。在中外交往方面，红双喜与澳大利亚、加拿大、印度、韩国等国家进行乒乓赛事和文化的合作，让国际社会和民众更了解中国制造、上海品牌，了解中国乒乓球辉煌背后的力量和魅力。

现场，双方互赠礼物。里亚波什代表斯洛伐克残疾人体育协会赠送了一幅精美画作，画中，斯洛伐克皇宫和中国长城相互辉映。红双喜则赠送了上海奥运冠军王励勤亲笔签名的乒乓球拍。

据介绍，这是红双喜第一次赞助支持国外的残疾人运动项目。



■ 王励勤(左)与让·里亚波什合影